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Створення мультиагентної  
імітаційної моделі процесів ціноутворення  
на ринку електроенергії 
Наведено огляд та аналіз публікацій, присвячених вирішенню науково-практичних про-
блем розвитку ринку електричної енергії (ЕЕ) як складної організаційно-технічної си-
стеми (СОТС). Підсистему управління ціноутворенням виділено як окремий обʼєкт ор-
ганізаційного управління СОТС. На основі аналізу сучасних методів імітаційного 
моделювання процесів управління в СОТС обґрунтувано вибір мультиагентного підходу 
для побудови імітаційної моделі процесів ціноутворення на ринку ЕЕ. Обгрунтовано ак-
туальність створення імітаційної моделі системи управління процесом ціноутворення на 
ринку ЕЕ з безпосередньою участю субʼєктів ринку. Основним призначенням моделі є 
дослідження науково-практичної проблеми удосконалення методичного інструментарію 
ціноутворення. 

К л ю ч о в і  с л о в а: імітаційна модель, мультиагентний підхід, організаційно-техніч-
на система, ринок електроенергії. 

Постановка проблеми. Системне управління складними організаційно-
технічними системами (СОТС), що об'єднують множину взаємопов'яза-
них структурних підсистем і елементів, які взаємодіють між собою та з 
зовнішніми технічними і соціально-економічними системами, є склад-
ною проблемою, дослідженням якої присвячено багато робіт. Проте не-
має підстав вважати її вивченою остаточно, оскільки серед розглянутих є 
чимало унікальних складно структурованих систем, які мають великий 
потенціал. Тому дослідженням комплексу теоретичних і прикладних 
проблем цієї загальної проблеми вдосконалення методів і засобів мате-
матичного і комп'ютерного моделювання, призначених для аналізу ефек-
тивності механізмів функціонування окремих СОТС, приділяється ве-
лика увага. 

МАТЕМАТИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ 
ОБЧИСЛЮВАЛЬНІ МЕТОДИ 
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До числа таких проблем входять наступні проблеми: 
• адекватний математичний опис процесів функціонування СОТС і 

розробка алгоритмічних моделей механізмів організаційної, оперативно-
технологічної та інформаційної взаємодії між підсистемами і елемен-
тами, що їх утворюють;  

• розвиток теорії побудови інтегрованих комп'ютерних систем орга-
нізаційного управління СОТС, методів та засобів імітаційного моделю-
вання процесів управління в СОТС, включаючи їх структурну і алго-
ритмічну організацію, на основі застосування нових інформаційних тех-
нологій;  

• підвищення ефективності механізмів функціонування СОТС при 
управлінні ними в швидкозмінних умовах існування і проведення інсти-
туційних змін у взаєминах між її підсистемами і з суб'єктами управління 
господарською діяльністю у зовнішньому середовищі. 

Для вирішення зазначених проблем виникає нагальна потреба ство-
рення нових засобів математичного моделювання, застосування інформа-
ційних технологій, що дозволяють розробляти комп'ютерні імітаційні 
моделі, які адекватно відображають процеси функціонування СОТС, а 
також враховують особливості взаємодії досліджуваної СОТС з зовніш-
нім середовищем. У структурі галузей господарського комплексу держа-
ви можна виділити чимало таких СОТС: електроенергетика; теплоенер-
гетика; транспортна інфраструктура (залізничний, автомобільний, авіа-
ційний, морський, річковий транспорт); видобуток корисних копалин 
(вугілля, газ тощо); великі промислові і сільськогосподарські компанії.  

В  умовах  ринкової  економіки  кожна з цих СОТС зазнала ряд пере-
творень при реформуванні систем організаційного управління, виклика-
них створенням у зовнішньому середовищі нових ринків з відповідної 
структурою управління, на яких реалізується вироблена ними продукція 
або послуга. Це зумовило необхідність створення в СОТС нових струк-
турних підсистем організаційного управління, головною функцією діяль-
ності яких є організація процесів ціноутворення (тарифоутворення) на 
ринках продукції і послуг, а в деяких — і розподіл доходу від реалізова-
ної продукції відповідно до встановлених на ринку правил ціноутворен-
ня та методик тарифоутворення.  

Об'єднання таких підсистем в єдине організаційне, оперативно-тех-
нологічне, економічне та інформаційне середовище, що забезпечує про-
цеси конкурентного та (або) «соціально направленого» ціноутворення, є, 
по суті, окремою організаційною системою, однією з найважливіших в 
системі відносин, що виникають між учасниками ринку під час здійснен-
ня операцій купівлі-продажу. З огляду на те, що в складі таких СОТС 
утворюються  нові  підсистеми  організаційного  управління, інфраструк- 
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турні інформаційно-технологічні підсистеми і елементи на основі засобів 
обчислювальної техніки і телекомунікаційного устаткування, її також 
можна включити до класу СОТС.  

Для проведення теоретичних і прикладних досліджень будемо роз-
глядати виділену підсистему ціноутворення, яка є складовою частиною ве-
ликомасштабної СОТС, а саме ринок ЕЕ як окремий об'єкт організаційного 
управління. Її основою є технічна система — об'єднана електроенергетична 
система (ОЕС), яка розглядається як зовнішнє середовище. Зміни в струк-
турі виробництва і споживання ЕЕ є визначальними в процесах ціноутво-
рення та тарифоутворення. На рисунку наведено структурну схему системи 
організаційного управління ціноутворенням на ринку ЕЕ. 

Аналіз стану досліджень. Будемо називати системою сукупність 
елементів, що перебувають у відносинах і зв'язках один з одним, які 
утворюють певну цілісність і єдність [1]. У роботах [2—8] наведено ос-
новні вживані терміни і поняття в області системного підходу до матема-
тичного моделювання СОТС і визначено критерії складності системи. В 
роботах [9, 10] сформульовано ознаки і відмінні риси СОТС, одна з яких 
полягає в тому, що всі підсистеми і елементи СОТС є самоврядними (де-
централізація управління) або керованими ззовні в межах вищого управ-
ління на основі власного інтелекту і інформації, що зберігається в пам'яті.  

Практичних проблем розвитку ринку ЕЕ, які для вирішення потре-
бують проведення теоретичних досліджень, існує дуже багато. Серед них 
є проблеми, пов'язані з підвищенням енергоефективності процесів вироб-
ництва, передачі і використання ЕЕ, з економічною диспетчеризацією 
виробництва передачі та розподілу ЕЕ, зі змінами структури вироб-
ництва і споживання ЕЕ, ціно- та тарифоутворення на ЕЕ тощо. 

До числа важливих проблем розвитку ринку належить проблема уп-
равління попитом. У США і в країнах ЄС усвідомили необхідність нау-
кового дослідження цієї проблеми і пошуку практичних рішень на основі 
застосування результатів теоретичних досліджень ще в кінці 70-х років 
минулого століття. Аналіз світової практики досліджень цієї проблеми і 
застосування результатів досліджень при вирішенні різних задач управ-
ління наведено в роботах [11, 12]. 

Ефективність практичного застосування розробленого методичного 
інструментарію, призначеного для вирішення різних задач управління 
попитом підтверджується переконливими прикладами. Так, за даними, 
наведеними в роботі [11], з 1985 по 1995 рік понад 500 енергокомпаній в 
різних штатах США успішно застосували розроблений інструментарій 
та отримали економію 29 ГВт пікового навантаження. Середні питомі 
витрати на досягнення такого результату склали всього 2—3 центи на 
кіловат-годину, що набагато нижче середньої ставки тарифу. 



В.В. Мохор, В.А. Євдокімов 

6 ISSN 0204-3572. Electronic Modeling. 2020. V. 42. № 6 

С
тр

ук
ту

рн
а 

сх
ем

а 
ор

га
ні

за
ці

йн
о-

те
хн

іч
но

ї с
ис

те
м

и 
уп

ра
вл

ін
ня

 ц
ін

оу
тв

ор
ен

ня
м

 н
а 

ри
нк

у 
Е

Е
 

  



Створення мультиагентної імітаційної моделі процесів ціноутворення 

ISSN 0204-3572. Електрон. моделювання. 2020. Т. 42. № 6  7 

В Україні дослідженням даної наукової проблеми також присвячено 
чимало робіт. Наприклад, в роботі [13] надано детальний аналіз особли-
востей взаємодії виробників і споживачів ЕЕ в умовах функціонування 
нової моделі ринку ЕЕ в Україні, на основі якого зроблено висновок про 
необхідність удосконалення нової моделі ринку ЕЕ, запропоновано один 
з можливих механізмів управління режимами електроспоживання (уп-
равління попитом). 

Крім зазначеної проблеми багато ринків ЕЕ стикаються з проблемою 
появи безпосередньо в системі розподілу ЕЕ генеруючих установок (ГУ) 
розподіленої генерації, яка має флуктуаційні особливості. Виявлено і 
значні додаткові проблеми, які стосуються роботи ринку і ЕЕ в цілому. 
Серед них наступні:  

організаційні, пов’язані з необхідністю регламентувати діяльність ГУ;  
організаційно-економічні, пов’язані з встановленням спеціальних та-

рифів купівлі-продажу виробленої ними ЕЕ на ринку;  
оперативно-технологічні з можливою неконтрольованою видачею 

ЕЕ в енергосистему і необхідністю підтримки «гарячого резерву» по-
тужності в ЕЕ для забезпечення балансу потужності виробництва і 
споживання ЕЕ;  

інформаційно-технологічні, пов’язані з необхідністю розвитку авто-
матизованої системи комерційного обліку енергії та інших автоматизо-
ваних систем управління технологічними процесами до рівня споживчої 
генерації. 

Докладніший перелік організаційних, економічних та технічних про-
блем взаємодії ГУ з ЕЕ, які стосуються об'єктів розподіленої генерації, 
можна знайти у роботах [14—16]. Досвід дослідження зазначених про-
блем свідчить про те, що для їх аналізу, оцінки їх впливу на процеси 
ціноутворення на оптовому ринку ЕЕ і його сегментах необхідно вико-
ристовувати імітаційні моделі. Більш детальний аналіз проблем, з якими 
стикаються дерегульовані та децентралізовані ринки ЕЕ і причин їх ви-
никнення, наведено в роботах [17—20].  

Серед проблем, що виникають, розглянуто такі: висока вартість 
впровадження моделі ринку; складна структура розподілу ринку на сег-
менти; неминуча волатильність та маніпулювання спотовими цінами; 
маніпулювання окремими гравцями, здійснюване ринковою владою; не-
ефективні інвестиції; складність зниження вартості генерації; непередба-
чуваність цін на ринках енергоресурсів; неокупність вартості вироб-
ництва ЕЕ часткою генеруючих потужностей (відновлювальна енерге-
тика); нерівний розподіл доходів від реалізації спільно виробленої і 
поставленої споживачам продукції. Тому в багатьох країнах створюють-
ся імітаційні моделі функціонування ринків для проведення досліджень з 
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урахуванням особливостей їх протікання, що уможливлює пошук най-
більш раціональних и оптимальних механізмів розподілу доходів між 
сегментами ринку та безпосередньо їх суб'єктами. Для створення іміта-
ційних моделей використовуються різноманітні методології та методи 
моделювання, комп’ютерні засоби та інформаційні технології [21]. 

Викладене вище свідчить про актуальність дослідження комплексної 
проблеми математичного та комп'ютерного моделювання організаційної, 
оперативно-технологічної та інформаційної взаємодії підсистем і елемен-
тів, що входять до СОТС ринку ЕЕ, з метою підвищення ефективності 
механізмів їх функціонування в умовах децентралізованого управління, 
яке передбачає відсутність єдиного керуючого центру формування коор-
динаційних команд для кожного з елементів підсистем. На основі про-
веденого аналізу літературних джерел можна також зробити висновок 
про те, що залишається велика кількість невирішених проблем подаль-
шого розвитку ринку ЕЕ. Серед них особливе значення має науково-
практична проблема ціно- та тарифоутворення. Для її вирішення необ-
хідно визначити систему взаємопов'язаних задач, реалізація яких з засто-
суванням нових технологій імітаційного моделювання і інформаційно-
комунікаційних технологій забезпечить підвищення обґрунтованості і 
якості прийнятих рішень. Теоретичні дослідження цієї проблеми три-
вають у багатьох країнах світу, що дозволяє зробити висновок про її важ-
ливість та про те, що від її вирішення, зрештою, залежить і вирішення 
інших проблем ринку ЕЕ та енергетики в цілому. Саме підвищення ефек-
тивності виробництва ЕЕ і енерговикористання, а також вирішення ін-
ших згаданих практичних проблем вдосконалення і розвитку ринків ЕЕ 
впливає на соціальний рівень розвитку держави. 

Метою дослідження є обгрунтування підходу до побудови імітацій-
ної моделі системи управління процесом ціноутворення на ринку ЕЕ за 
безпосередньою участю суб'єктів ринку, основним призначенням якої є 
вирішення науково-практичної проблеми удосконалення методичного 
інструментарію ціноутворення.  

Ієрархічні рівні системи організаційного управління. Розглянемо 
формальний опис зазначеної підсистеми СОТС ринку ЕЕ, його органі-
заційної системи, яка забезпечує цілеспрямовану взаємодію підсистем та 
елементів СОТС для вирішення функціональних задач управління ціно-
утворенням. Виділимо основні рівні і області їх взаємозв'язків з іншими 
елементами і суб'єктами господарювання зовнішнього середовища, а та-
кож наведемо короткий перелік функціональних задач організаційного 
управління, вирішення яких має бути забезпечено відповідними органа-
ми управління системи для досягнення поставлених цілей управління 
ціноутворенням та розподілом доходів між суб’єктами ринку від реалі-
зації продукту кінцевому споживачеві. 
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Перший рівень, який назвемо Верхнім рівнем організаційного управ-
ління, утворюють органи державної влади, що забезпечують підготовку і 
прийняття законодавчих та нормативних (регуляторних) актів для ство-
рення необхідних умов функціонування і розвитку ринку ЕЕ, макси-
мально адекватних обстановці на міжнародному та державному рівнях, 
формування загальносистемних планів розвитку господарського ком-
плексу держави та їх реалізацію.  

Другий рівень — Національна комісія, уповноважений Верхнім рів-
нем організаційного управління орган регулювання, що здійснює дер-
жавне регулювання у сферах енергетики и комунальних послуг 
(НКРЕКП), — Регулятор ринку. На цьому рівні реалізуються функції і 
завдання децентралізованого організаційного управління, спрямовані на 
забезпечення необхідних умов стійкого розвитку і функціонування ринку 
ЕЕ в цілому. А також функції планування розвитку енергосистеми, фор-
мування та затвердження нормативно-правової бази у вигляді правил 
(регуляторних механізмів) взаємодії учасників ринку, в тому числі і пра-
вил ціноутворення, функції контролю виконання затверджених правил і 
процедур функціонування його підсистем і елементів на основі даних 
моніторингу.  

Третій рівень — Організаційно-технологічний рівень управління ут-
ворюють підсистеми — сегменти ринку, що забезпечують управління 
процесами взаємоузгодженого оперативно-технологічного та інформа-
ційного забезпечення процесів виробництва, передачі, розподілу та спо-
живання спільно виробленої продукції, тобто ЕЕ, на ринку. А також 
управління процесами формування балансів виробництва і споживання 
ЕЕ, ціноутворення на сегментах ринку відповідно до Правил та органі-
зації взаєморозрахунків між виробниками, постачальниками ЕЕ і поста-
чальниками системних послуг з диспетчерського управління, передачі і 
розподілу ЕЕ на ньому. Це сегменти: ринок двосторонніх договорів; ри-
нок «на добу вперед», внутрішньодобовий ринок, балансуючий ринок та 
ринок допоміжних послуг. Всі ці сегменти оптового ринку мають функ-
ціональну специфіку, працюють і реалізують інтереси учасників ринку 
через застосування узгоджених з Регулятором Правил ринку, серед яких  
прописано і механізми ціноутворення. Суб'єктами управління цих під-
систем (елементами)  є генеруючі компанії виробники ЕЕ, в тому числі і 
компанії розподіленої генерації, а також оптові постачальники ЕЕ 
(енерготрейдери). 

Четвертий рівень — управління роздрібним ринком ЕЕ. На цьому 
сегменті ринку представлено такі елементи: постачальники ЕЕ, компанії 
розподільчих мереж, постачальники універсальних послуг, які поста-
чають ЕЕ побутовому та малому споживачеві, а також постачальник 
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«останньої надії», який забезпечує обов’язковою поставкою ЕЕ спожи-
вачу. Серед останніх зростає кількість «активних» споживачів, які праг-
нуть продавати надлишки власної генерації на ринку ЕЕ і, отже, можуть 
стати активними елементами системи ціноутворення.  

Створення універсальної математичної моделі процесу функціо-
нування ієрархічно побудованих багаторівневих СОТС з урахуванням 
всього різноманіття підсистем і елементів, а також особливостей прояву 
їх взаємопов'язаної горизонтальної і вертикальної організаційної, опера-
тивно-технологічної, економічної та інформаційної взаємодії, є занадто 
складною проблемою для вирішення аналітичними методами. Тому за-
звичай при вирішенні практичних проблем розвитку і вдосконалення 
ринків ЕЕ дослідники застосовують різні способи декомпозиції СОТС на 
підсистеми, не порушуючи принципу її цілісності, після чого використо-
вують метод імітаційного моделювання для побудови моделей досліджува-
них процесів в підсистемах, виділяючи коло відповідних проблем.  

Практично всі відомі великі світові виробники програмних и про-
грамно-апаратних платформ, SAP, ORACLE, IBM, Siеmens та інші, по-
ставляють комплексні рішення для побудови комп'ютерних систем ор-
ганізаційного управління в енергетиці. Крім цих платформ сьогодні в 
світі побудовано і перебувають в експлуатації комп'ютерні програми і 
алгоритми, які забезпечують моделювання процесів функціонування 
енергоринків. Найбільш відомі з них NEMS, GEMS, GEMINI (США); 
PRIMES, PLEXOS (ЄС); NEMSIM (Австралія). Докладний порівняльний 
аналіз можливостей і особливостей застосування існуючих в світі пакетів 
програм моделювання ринків ЕЕ наведено в роботі [21].  

Ці програмні комплекси мають високу вартість, тому що орієнтовані 
на великих гравців енергетичних ринків. Аналіз структур виробників і 
постачальників ринків ЕЕ свідчить про те, що енергетичні ринки такого 
масштабу в світі формуються не тільки з великих гравців, а й з великої 
кількості учасників з невеликими оборотними засобами. У таких учас-
ників немає економічних стимулів і можливостей купувати дорогі про-
грамні комплекси для використання як «порадника» при формуванні 
стратегії поведінки на ринку. Крім того, ці комплекси зазвичай не дають 
можливості оцінити взаємний вплив стратегії і тактики на перспективу 
багатьох суб'єктів ринку, які є розподіленою генерацією, в процесі його 
функціонування. Ця обставина додає значну частку невизначеності при 
формуванні стратегії розвитку ринку в цілому для управління процесом 
планування електроспоживання (попитом на електроенергію), а отже, і 
процесом ціноутворення на ньому. Визначеність у прогнозуванні ціно-
утворення на ринку необхідна як суб'єктам ринку, так і кінцевому спо-
живачеві. У даному випадку визначеність означає розуміння динаміки 
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цінової політики енергоринку як цілісної СОТС ціноутворення для двох 
основних складових кінцевої ціни поставки — ціни за енергетичний 
продукт (ЕЕ і потужність) і ціни послуги за його доставку кінцевому 
споживачеві. 

Крім того, необхідно враховувати активний розвиток інформаційних 
технологій «розумні мережі», «розумні лічильники», «розумні будинки 
(підприємства)», в яких надзвичайно важливими є не тільки процеси ав-
томатичного (дистанційного) управління обладнанням (включення, від-
ключення, обмеження), але і можливість отримання і формування вели-
кої кількості даних, що містять інформацію про використання ЕЕ через 
«смарт-лічильники». З кожним роком зростає кількість інформаційних 
даних, отриманих від цих лічильників (щохвилинне, погодинне, добове, 
місячне, квартальне, річне). При цьому виникає проблема, як зберегти і 
захистити цю інформацію. Розвиток цифрових технологій і можливості 
математичного апарату, який отримав назву «штучний інтелект», дозво-
лять вирішувати питання створення систем захисту процесів збору, збе-
рігання, змістовної переробки та використання інформації в інтересах 
підсистем та елементів СОТС ціноутворення для управління об'єктами 
споживання енергоресурсів (підприємство, будинок, громада).   

Обгрунтування вибору підходу до побудови імітаційної моделі 
ціноутворення. У роботах [4—8, 22—26] дано аналіз підходів до іміта-
ційного моделювання складних нелінійних динамічних систем, таких як 
СОТС ціноутворення, описано особливості і доцільність їх застосування, 
переваги та недоліки. Серед детально розглянутих підходів в роботі [25] — 
системна динаміка, дискретно-подієве моделювання, діє-орієнтований під-
хід, процес- орієнтований підхід, подіє-орієнтований підхід, стан-орієнто-
ваний підхід, мультиагентний підхід. Наведено низку систем та мов 
імітаційного моделювання, створених для аналізу динаміки СОТС. Там 
же дано порівняльний аналіз сучасних підходів імітаційного моделюван-
ня динамічних систем, який став основою при виборі мультиагентного 
підходу для побудови імітаційної моделі процесу ціноутворення на 
ринку ЕЕ. 

В останні два десятиліття у вітчизняній та зарубіжній науковій літе-
ратурі, присвяченій дослідженням процесів управління СОТС, для побу-
дови імітаційних моделей використовується підхід, який отримав назву 
мультиагентного моделювання. В рамках цього підходу розроблено ме-
тоди і технології побудови комп'ютерних мультиагентних систем для 
вирішення задач управління підвищенням активності елементів і підсистем 
СОТС в прийнятті рішень. Така необхідність виникає і при проведенні за-
ходів по децентралізації управління та вирішенні задач вдосконалення ме-
ханізмів функціонування діючих систем організаційного управління. Огляд 
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публікацій, пов'язаних із застосуванням цього підходу, і класифікація 
напрямків його розвитку подано у роботах [22—25]. 

В роботах [22, 25, 26] наведено приклади використання мультиагент-
них моделей для аналізу децентралізованих динамічних систем управ-
ління, закономірності функціонування яких не вивчені в достатній мірі. 
Мультиагентні моделі застосовуються для того, щоб отримати уявлення 
про загальний характер функціонування таких систем в цілому, виявити 
напрями їх розвитку на основі аналізу даних про індивідуальну пове-
дінку їх окремих підсистем та елементів (агентів). В [25] на основі ана-
лізу великої кількості літературних джерел вказано характерні ознаки 
поведінки взаємодій підсистем і елементів (агентів) СОТС, що визнача-
ють доцільність застосування мультиагентного підходу для аналізу до-
сліджуваної проблеми. Серед них такі характеристики агентів: 

пристосовуються та змінюють свою поведінку;  
навчаються та беруть участь у динамічній тактичній та стратегічній 

поведінці; 
мають відношення з іншими, і таки відношення динамічно фор-

муються та розпадаються;  
формують коаліції, мають можливість адаптації і навчання взаємодії 

на рівні коаліції; 
мають просторовий компонент у поведінці та взаємодії з іншими 

агентами.  
Особливістю мультиагентного підходу, описаного у [25], є те, що йо-

го застосування дає можливість опису поведінки елементів систем на ви-
сокому рівні деталізації для імітаційного моделювання реальних про-
цесів організаційної, оперативно-технологічної, економічної та інформа-
ційної взаємодії підсистем і елементів систем управління. Наведене об-
ґрунтування дозволяє зробити висновок про доцільність застосування 
мультиагентного підходу для побудови імітаційної моделі процесів ціно-
утворення на ринку електроенергії.  

Мультиагентне моделювання застосовується і для вирішення проб-
лем розвитку електроенергетичних систем. У роботах [27, 28] на основі 
аналізу міжнародного досвіду розвитку ринків ЕЕ, їх інформаційного та 
нормативного забезпечення в рамках розвитку концепції Smart Grid від-
значено зростаючу роль «активного споживача» в процесах ціноутво-
рення на ринку і взаємодії з розподільними електричними мережами та 
обґрунтовано необхідність створення системи мультиагентного управ-
ління енергосистемою, розроблено інформаційну модель еталонної ар-
хітектури ОЕС України. У [27, 28] подано огляд та аналіз сучасних тех-
нологій мультиагентного моделювання, діючих стандартів в області 
створення мультиагентних систем, а також програмних середовищ для 
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розробки мультиагентних моделей. В [29] наведено приклад застосу-
вання мультиагентного підходу для вирішення складної розподіленої за-
дачі оцінювання стану електроенергетичних систем. 

Таким чином, бачимо, що система управління ціноутворенням на 
ринку ЕЕ належить до числа децентралізованих динамічних розподіле-
них СОТС і є багаторівневою територіально розподіленою системою, яка 
складається з множини підсистем і елементів, взаємопов'язаних між со-
бою вертикально та горизонтально системоутворюючими зв'язками. Ви-
бір мультиагентного підходу для імітаційного моделювання процесів ці-
ноутворення в даній системі управління обумовлено також додатковими 
можливостями, а саме генерувати і враховувати вплив навколишнього 
середовища (наприклад, динаміку цін на ринках енергоресурсів), моде-
лювати зміни поведінки основних підсистем — сегментів ринку в залеж-
ності від зміни інституційних норм; враховувати зміни конкурентоспро-
можності агентів; моделювати різні механізми ціноутворення і аналізу-
вати можливі зміни енергокомпаній при виробленні своєї тактики і 
стратегії поведінки на ринку, моделювати розвиток і прогнозувати мож-
ливі результати реалізації інвестиційних проектів відновлюваної енерге-
тики з позиції основних учасників ринку и тощо. 

Висновки  
Cтворення запропонованої мультиагентної імітаційної моделі може стати 
методологічною основою для розробки комп'ютерної системи мульти-
агентного управління процесом ціноутворення як середовища «розумно-
го партнерства» учасників ринку. Така система може бути використана 
для підвищення ефективності спільного вирішення практичних задач при 
конкурентному ціноутворенні на спільно вироблений продукт, прозорого 
та взаємоузгодженого вирішення конфліктних ситуацій, які виникають 
між виробниками, постачальниками ЕЕ та іншими учасниками ринку при 
розподілі доходу від її продажу споживачам. 
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ABOUT CREATING A MULTI-AGENT SIMULATIONS MODEL  
OF PROCESSES PRICING IN THE ELECTRICITY MARKET  

A review and analysis of publications devoted to solving scientific and practical problems of 
the development of the electric energy (e/e) market as a complex organizational and technical 
system (SOTS) is given. The subsystem of pricing management is highlighted, as its compo-
nent part, as a separate object of organizational management. The urgency and necessity of 
creating a simulation model of the system for managing the pricing process in the electricity 
market with the direct participation of market entities is substantiated, the main purpose of 
which is to study the scientific and practical problem of improving the methodological pricing 
tools. Based on the analysis of modern methods of simulation modeling of management pro-
cesses in the SOTS, the choice of a multi-agent approach as the main one for building a simu-
lation model of pricing processes in the electricity market is justified. 

K e y w o r d s: simulation model, multi-agent approach, organizational and technical system, 
electricity market. 
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